

процесса, как пишет Эмилио Серени, происходит формирование региональных рынков и намечается тенденция к образованию национального рынка.<sup>6</sup>

Не только в торговле, но и в области финансов наблюдается отход от средневековых методов, свидетельством чего была организация международной валютной биржи при активном участии и под контролем итальянских городов. Через эту биржу во второй половине XVI в. прошло 37.5 млн. золотых дукатов, в первой половине XVII в. около 500 тыс., к концу XVII в. — от 80 до 240 тыс.<sup>7</sup> Независимо от размеров этих сумм главное заключалось в том, что итальянские города играли решающую роль в распределении ценных металлов, идущих из Америки, и установлении денежного курса для всей Западной Европы.

Столь велика и показательна была их роль накануне Нового времени.

---

<sup>6</sup> Sereni E. Mercato nazionale e accumulazione capitalistica nell'unità italiana // Studi storici, 1964, N 4.

<sup>7</sup> Da Silva J. C. Banque et crédit en Italie au XVII<sup>e</sup> siècle. Paris, 1957. P. 196.